

муниципальное дошкольное образовательное учреждение
«Детский сад комбинированного вида №28»

301245, Тульская область, г. Щекино, улица Ленина, д.54,
Email: sh-dsad28@tularegion.org
<http://shekino28.russia-sad.ru/>

Доклад

на тему:

**«Экологическое воспитание дошкольников через
ознакомление с природой родного края».**

Воспитатель:

Кобзева А.В.

Щекино, 2019

*Природа - это единственная книга,
каждая страница, которой полна глубокого содержания.*

И. В. Гете

Цель экологического воспитания – формирование человека нового типа, с новым экологическим мышлением, способного осознавать последствия своих действий по отношению к окружающей среде, умеющего жить в гармонии с природой, а также соблюдающего правила безопасного поведения в природе. Опыт показывает, что уже в дошкольном возрасте, дети без особых усилий усваивают комплекс экологических знаний, если знания преподносятся в доступной, увлекательной форме.

Мои занятия по экологическому воспитанию построены на принципах развивающего обучения и направлены на развитие личности ребенка в целом, а также на совершенствовании речи дошкольников, их мышлении, творческих способностей и формировании навыков безопасного поведения в природе. Занятия мною строятся согласно временам года и состоят из бесед, игр, опытнической деятельности. Я опираюсь на практическое пособие Т.М.Бондаренко «Экологические занятия с детьми дошкольного возраста», О.А. Воронкевич «Добро пожаловать в экологию». Приоритет в обучении отдается совместной практической деятельности воспитателя и детей.

На мой взгляд, воспитатель должен дать дошкольникам не только представления о природе родного края, но и о ее законах, научить видеть красоту природы, жить в ней, не нарушая ритма и соблюдая правила безопасности. Очень важно, чтобы наши дети умели сострадать как взрослым, сверстникам так и «братьям нашим меньшим», любить природу. А любовь к природе не приходит сама собой. К сожалению, в наши дни ребенок всё больше времени проводит в виртуальном мире, чем в живом окружении. Практикой доказано, что в условиях детского сада можно создать для детей хорошее природное окружение. Это эколого-развивающая среда. При ознакомлении детей с природой, основное внимание уделяю именно природе родного края Тульской области. Наша культура, наш образ жизни, менталитет, напрямую зависят от окружающей природной среды, климатических условий, района проживания. Родная природа окружает ребенка с первого мгновения жизни, она ему более понятна и доступна. Очень приятно видеть, как дети ответственно и кропотливо ухаживают за «огородом на окне», как искренне радуются каждому появившемуся росточку.

Я ежедневно провожу наблюдения в природе с детьми. Учю детей не только беречь деревья, каждую былиночку, но и проговариваю о правилах безопасного поведения в природе. Объясняю детям, что наши предки никогда попусту не рубили деревья и кустарники, не собирали незнакомые растения, ягоды, грибы, не разрушали птичьи гнёзда. На участке вместе с детьми вывешиваем изготовленные совместно с родителями кормушки и регулярно следим, чтобы в них был корм для птиц. В 2017 году мы с детьми

приняли участие в областной экологической акции «Помоги птицам зимой» и были награждены грамотой за успешное участие

В рамках подготовки к акции мною была изготовлена книжка «У птичьей кормушки» с различными видами зимующих птиц и разнообразием кормов для них.

В летний период уделяю так же большое внимание безопасности ребенка в природе. Проводится цикл занятий по правилам поведения на воде, на солнце, обговариваем и соблюдение правил личной гигиены. Вместе с детьми мы наблюдаем за цветением растений, ухаживаем за ними (рыхлим землю, поливаем). Родители помогают саженцами. А осенью дети собирают семена цветов.

На познавательных экологических занятиях всегда делаю акцент на ознакомлении дошкольников с флорой и фауной родного края. Тульская область является одним из красивейших регионов в природном соотношении. Наш край богат ягодами, грибами, травами, насекомыми, птицами и зверями. Тульская область известна своим музеем усадьбой Льва Николаевича Толстого в Ясной Поляне. Большинство людей даже не задумываются над удивительным миром живой Ясной Поляны, который окружает усадьбу. На территории заповедника произрастает восемь видов растений, занесенных в Красную книгу Тульской области, да еще столько же видов грибов. Растет здесь и ароматная «Любка двулистная» и «Медуница», известная своими лечебными свойствами. В Европе она широко используется для лечения заболеваний дыхательных путей. Говоря обо всем этом, проговариваю детям и о том, что природа может быть не только другом, но и врагом. Знакомлю их с ядовитыми и лекарственными растениями, съедобными и несъедобными грибами, ягодами. В изучении природы Ясной Поляны нам помогает книга С.Лякишева «Ясная Поляна для детей»...

О слонах, бегемотах, жирафах, дети услышат и увидят в телевизионных программах, в детских энциклопедиях, зоопарках. А вот рассказать увлекательно о том, что окружает ребенка в настоящей жизни, то чем мы дышим, что мы едим, пьем, чувствуем то, что дает ему настоящие впечатления от природы, в этом мне помогает моё новое изобретение «Лэпбук». Он помогает ребенку лучше понять и запомнить полученную информацию, усвоить правила безопасного поведения в природе, вновь и вновь окунуться в мир природы, поближе познакомиться с растениями и животными, их жизнью и средой обитания.

В своей работе я также использую разнообразные дидактические игры, просмотр видеофильмов, мультфильмов. Научить чувствовать красоту родного края, осознать, что каждый ребенок ответственен за сохранение этой красоты – главная моя задача.

Очень интересно у нас проходят занятия по исследовательской деятельности в лаборатории под названием «Мир природы», где дети с удовольствием проводят эксперименты и опыты. Таким образом, считаю, что проводимая мною работа по теме «экологическое воспитание дошкольников через знакомство с природой родного края» очень нужное

направление для гуманного отношения ребенка к природе, а впечатления о родной природе, полученные в детском саду, оставляют в душе ребенка неугасимый след.

На сегодняшний день, родители моих воспитанников являются активными участниками всех мероприятий, экологических акций, развлечений. Вместе мы разрабатываем памятки по безопасности. В зимний период это «Безопасность во время прогулок», «Осторожно, гололёд!» и многие другие. Работа с родителями по экологическому воспитанию является одной из составляющей совместной работы детского сада и семьи. Только опираясь на семью, только общими усилиями мы можем решить главную задачу – воспитание человека с большой буквы, человека экологически грамотного, соблюдающего правила безопасного поведения в природе.

По ФГОС ДО (Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования) актуальным вопросом является безопасность жизнедеятельности детей. В данном нормативном документе подчеркивается, что задача взрослых - научить ребенка дошкольного возраста осознанно действовать в той или иной обстановке, а так же воспитывать в дошкольниках самостоятельность и ответственность, чтобы в опасные моменты своей жизни, они всегда могли адекватно действовать, и, столкнувшись с опасной ситуацией, дети не начинали ее решать методом проб и ошибок, а умели находить быстрое решение проблемы с наименьшим ущербом для здоровья. Задача воспитателя готовить ребенка к встрече с возможными трудностями, формировать представление о наиболее опасных ситуациях, о необходимости соблюдения мер предосторожности, прививать ему навыки безопасного поведения в природе.

В работу по формированию основ безопасного поведения в природе я включаю пять блоков:

1. Взаимосвязь и взаимодействие в природе (Безопасность на воде, на солнце, во время грозы).
2. Лекарственные и ядовитые растения.
3. Охрана природы.
4. Съедобные и несъедобные грибы.
5. Контакты с насекомыми, животными.

На занятиях по освоению безопасности жизнедеятельности мы также проговариваем эти и другие аспекты. В результате у детей идет накопление опыта по подбору необходимой информации по данной теме. Полученный опыт и позволяет избежать несчастных случаев.